

# Да здравствует XX-я годовщина ГЕРОИЧЕСКОЙ АРМИИ СОВЕТСКОГО НАРОДА!

## Ударник славы

Орган Комитета ВКП(б) Рудкома Гдовского сланцевого комбината имени С. М. КИРОВА

№ 20 (386)

Среда, 23 февраля 1938 г.

Год изд. 5-й

### Ленин и Сталин — организаторы Красной Армии

Славный двадцатилетний юбилей Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота — один из замечательнейших праздников освобожденного от ига капитализма советского народа.

Вся наша социалистическая родина радостно встречает двадцатилетие Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Нет у пламенных советских патриотов более любимого богатыря, более доблестного, овеянного неуваждаемой славой героя чем Красная Армия!

Трудящиеся всего мира, как к солнцу, тянутся к великой стране социализма, мирный, творческий труд которой и ее неприступные границы охраняет наша могучая Красная Армия, созданная и выдвигавшаяся Лениным и Сталиным.

Партия Ленина — Сталина — вождь и организатор вооруженных сил нашей социалистической родины. Ленин и Сталин шаг за шагом строили и создавали Красную Армию и Военно-Морской Флот. Крупнейшую роль в организации и победах Красной Армии сыграли верные ученики и ближайшие соратники Ленина и Сталина — товарищи Дзержинский, Свердлов, Фрунзе, Ворошилов, Каганович, Киров, Орджоникидзе и Куйбышев.

Золотыми буквами записано в истории первой в мире Рабоче-Крестьянской Красной Армии любимое имя гениального стратега революции товарища Сталина. В статье „Сталин и Красная Армия“ товарищ Ворошилов пишет:

„В период 1918-1920 гг. товарищ Сталин являлся, пожалуй, единственным человеком, которого Центральный комитет бросал с одного боевого фронта на другой, выбирая наиболее опасные, наиболее страшные для революции места. Там, где было особенно тяжело и неблагоприятно, где мы имели успехи, — там мы были видны Сталина. Но там, где в силу чужих



ряда причин трещали красные армии, где контрреволюционные силы, развивая свои успехи, грозили самому существованию советской власти, где смятение и паника могли в любую минуту превратиться в беспомощность, катастрофу, — там появлялся товарищ Сталин. Он не спал ночей, он организовывал, он брал в свои твердые руки руководство, он ломал, был беспощаден и — создавал перелом, оздоравливал обстановку“.

Товарищ Сталин и сейчас, как и в годы гражданской войны, неустанно заботится о военной мощи и крепости СССР, о боевой и политической подготовке Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота. „Перестав, — говорит Климент Ефремович Ворошилов, — давно быть формально военным, товарищ Сталин никогда не переставал глубоко заниматься вопросами обороны пролетарского государства. Он и теперь, как в былые годы, знает Красную армию и является ее самым близким и дорогим другом“.

Под гениальным руководством Ленина и Сталина Красная Армия и Военно-Морской Флот одержали величайшие победы на всех многочисленных фронтах гражданской войны.

Героической борьбой Красной Армии против белогвардейских генералов и интервентов руководили выдающиеся пролетарские полководцы товарищи Фрунзе, Ворошилов, Блюхер, Буденный, Чапаев, Щорс.

Под водительством верного ленинского-сталинского ученика и соратника — тов. Ворошилова наша Красная Армия будет и впредь беспощадно громить врагов, если они посмеют посягнуть на завоевания Великой Октябрьской социалистической революции.

„Ленин не раз указывал нам, что укрепление Красной армии и улучшение ее состояния является одной из важнейших задач нашей партии... Поклянемся же, товарищи, что мы не пощадим сил для того, чтобы укрепить нашу Красную армию, наш Красный флот“.

(Из речи тов. Сталина на II съезде советов Союза ССР).

**„Наша Армия существует не для нападения, но только до момента нападения врага на нашу родину. Она будет самой нападающей из всех когда-либо нападавших армий, если враг ее понудит к этому“.**  
(ВОРОШИЛОВ).

## КРАСНАЯ АРМИЯ И КРАСНЫЙ ФЛОТ НЕПОБЕДИМЫ

Советский народ горячо любит свою родную Красную Армию и свой родной Военно - Морской Флот. Служба в армии и флоте — самая почетная обязанность граждан СССР. Каждый красноармеец и краснофлотец — равноправные члены социалистического общества.

Эти священные права и обязанности записаны в величайшем документе эпохи — в Сталинской Конституции. Они прямо вытекают из всего существа советского, социалистического общества.

Сталинская Конституция четко и ясно указывает:

„Воинская служба в Рабоче - Крестьянской Красной Армии представляет почетную обязанность граждан СССР“.

„Граждане, состоящие в рядах Красной Армии, пользуются правом избирать и быть избранными наравне со всеми гражданами“.

В полном соответствии с Конституцией социалистического государства рабочих и крестьян устав внутренней службы РККА гласит:

„Военнослужащие пользуются всеми правами граждан Союза Советских Социалистических Республик...“.

Такое положение существует только в нашей стране — стране победившего социализма и подлинно социалистического демократизма. История не знает примера, когда служба в армии являлась бы почетной обязанностью, когда военнослужащие пользовались бы всеми правами наряду со всеми гражданами. Этого не было и нет ни в одном капиталистическом государстве мира!

На торжественном пленуме Московского совета, посвященном десятой годовщине Красной Армии, наш великий вождь и учитель товарищ Сталин отметил

особенности, которые коренным образом отличают нашу армию от всех и всяких армий, когда-либо существовавших в мире.

Товарищ Сталин указал тогда на три особенности, составляющие источник силы и могущества Красной Армии.

„Первая и основная особенность нашей Красной Армии, — говорил товарищ Сталин, — состоит в том, что она есть армия освобожденных рабочих и крестьян, она есть армия Октябрьской революции, армия диктатуры пролетариата. Все до сих пор существовавшие армии, какой бы они ни имели состав, являются армиями утверждения власти капитала. Они были и остались армиями господства капитала...“

Вторая особенность нашей Красной Армии состоит в том, что она, наша армия, является армией братства между народами, армией освобождения угнетенных народов, армией защиты свободы и независимости народов нашей страны...“

Наконец, третья особенность Красной Армии. Состоит она в духе интернационализма, в чувствах интернационализма, проникающих всю нашу Красную Армию...“

Наша армия, учит товарищ Сталин, знает, куда идет. Она состоит не из оловянных солдат, а из людей сознательных, понимающих, куда идти и за что бороться. А армия, знающая, за что она борется, непобедима. Вот почему Красная Армия и Красный Флот являются лучшими в мире вооруженными силами народа.

Еще двадцать лет назад, тогда после Октябрьского социалистического переворота, Владимир Ильич Ленин требовал, чтобы каждая организация Советской страны не переставала ста-

вить на первом месте вопрос о Красной Армии. Этому учит нас постоянно товарищ Сталин.

В траурные дни смерти Ильича, в речи на II съезде советов Союза ССР, това-



рищ Сталин, давая священную клятву верности ленинским заветам, говорил:

„...Ленин не раз указывал нам, что укрепление Красной армии и улуч-

шение ее состояния является одной из важнейших задач нашей партии... Поклянемся же, товарищи, что мы не пощадим сил для того, чтобы укрепить нашу Красную армию, наш Красный флот“.

Ленинско - сталинская партия и советское правительство, весь многомиллионный народ нашей страны могут с гордостью заявить в день двадцатилетия Рабоче - Крестьянской Красной Армии и Военно - Морского Флота, что ленинские заветы о Красной Армии и сталинская клятва неуклонно и твердо выполняются.

Презренные троцкистско - бухаринские агенты фашизма, гамарнико - фельдмано - булинские шпионы и диверсанты пытались сорвать работу по строительству и укреплению оборонной мощи СССР. Эти мерзкие гады всячески затирали безгранично преданных партии Ленина - Сталина и советскому правительству

младших и средних командиров, а также политических работников. Они стремились всеми мерами и гнусными средствами затормозить рост и выдвижение новых, молодых большевистских кадров.

Славная советская разведка под руководством сталинского наркома товарища Николая Ивановича Ежова разгромила банду троцкистско - бухаринских шпионов, диверсантов, вредителей — агентов японо - германских фашистских разведок. Ставка подлых псов фашизма — гамарнико - бухаринских шпионов бита. Однако нельзя забывать о необходимости полного истребления всех шпионов и ликвидации последствий вредительства этих негодяев.

Наша доблестная Красная Армия и Военно - Морской Флот окружены величайшим вниманием и любовной заботой каждого коммуниста и комсомольца, каждого рабочего, колхозника и трудового интеллигента. Именно потому наша Красная Армия и Красный Флот непобедимы!

### Указ

#### Президиума Верховного Совета СССР об учреждении юбилейной медали „XX лет Рабоче - Крестьянской Красной Армии“

В ознаменование 20-летия существования Рабоче - Крестьянской Красной Армии и Военно - Морского Флота:

1. Учредить юбилейную медаль „XX лет Рабоче - Крестьянской Красной Армии“.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР — М. КАЛИНИН.

Москва, Кремль. 24 января 1938 года.

2. Утвердить Положение о юбилейной медали „XX лет Рабоче - Крестьянской Красной Армии“, ее рисунок и описание.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР — А. ГОРКИН.

### ПОЛОЖЕНИЕ

#### о юбилейной медали „XX лет Рабоче - Крестьянской Красной Армии“

1. Юбилейной медалью „XX лет Рабоче - Крестьянской Красной Армии“ награждаются лица кадрового командного и начальствующего состава Рабоче - Крестьянской Красной Армии и Военно - Морского Флота:

а) прослужившие в рядах Рабоче - Крестьянской Красной Армии и Военно - Морского Флота к 23 февраля (день Красной Армии) 1938 года 20 лет и заслуженные перед родиной участники гражданской войны и войны за свободу и независимость отечества, состоявшие в кадрах Рабоче - Крестьянской Красной Армии и Военно - Морского Флота;

Председатель Президиума Верховного Совета СССР — М. КАЛИНИН.

Москва, Кремль. 24 января 1938 года.

б) награжденные орденом Красного Знамени за боевые отличия в годы гражданской войны.

2. В выслугу лет в рядах Рабоче - Крестьянской Красной Армии и Военно - Морского Флота (пункт „а“ ст. 1) засчитывается служба в отрядах и дружинах Красной гвардии и в краевых партизанских отрядах, действовавших против врагов советской власти в период 1917—1921 гг.

3. Юбилейной медалью „XX лет Рабоче - Крестьянской Красной Армии“ награждает Президиум Верховного Совета СССР.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР — А. ГОРКИН.

### Указ

#### Президиума Верховного Совета СССР об амнистии в ознаменование 20-летия Рабоче - Крестьянской Красной Армии

В ознаменование 20-летия существования Рабоче - Крестьянской Красной Армии освободить из под стражи и от других, связанных с приговором, дополнительных мер наказания всех военнослужащих, впервые приговоренных к лишению свободы на срок до 3 лет включительно, кроме лиц, осужденных за государственные преступления, и считать судимость с условно осужденных военнослужащих.

Настоящую амнистию распространить также на военнослужащих, дела о которых находятся в стадии расследования по преступлениям, влекущим за собой наказание не свыше 3 лет лишения свободы.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР — М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР — А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 24 января 1938 года.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

27 февраля в 7 час. вечер в помещении Центрального клуба состоится политдень на тему „Современная Япония“.

Докладчик культуры парткома т. Титов С. П.

А. ПЕТРОВ.

Краснофлотец Северного Военно - Морского Флота

### Почетная вахта

Четвертые сутки подводная лодка, Штормя, на Север идет, И каждая новая метеосводка В мембранах о шторме поет. Но штурман ведет безошибочно к цели Под ветра задвистый свист, И в ночь принимает, проверив маневры, Почетную вахту радист. Он бился за это почетное право —

И пусть непогода ревет, Он в шторме радиста - отличника славу Как знамя в бою монсет. И ухо его не упустил сигналов, Звонящих в ночи позывных. Пусть на море десять —

единнадцать баллов — Радист не собьется с волны! Он слышит Москву. Отдаленным прибоем Доносится гул площадей. Идут в демонстрации сомкнутым строем Колонны свободных людей. А лодка уходит все дальше на Север... Не тает на палубе лед, И вал разгулявшийся рушится в гневе.

По мостику бивнями бьет, Но в радиорубке спокоен подводник. Нитями двадцатой весны — Он два юбилея справляет сегодня На страже великой страны.

**Двадцатилетие Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота является торжеством всего Советского народа, великим праздником трудящихся всего мира.**

## Из боевого прошлого

По дорогам знакомым,  
За любимым наркомом  
Мы коней боевых поведем.  
(„Конармейская“)

Как хорошо становится нам, старикам, бывшим бойцам 1-й конной армии, когда слышишь звуки этой победной песни.

Чувствуешь себя молодым и кажется, что вот, рядом с тобой — твои неразлучные друзья и товарищи — конь, винтовка и клинок.

В памяти встают боевые эпизоды: атаки, стычки, рубки. Вспоминаешь, как под руководством тт. Ворошилова и Буденного громили белых гадов и бандитов.

Сегодня, в исторический день 20-й годовщины РККА, хочется рассказать молодежи Сланцев об одном из таких эпизодов, имевшем место на Украине в 1920 г. В то время я был бойцом партизанского кавалерийского отряда тов. Шляхова.

12 декабря 1920 г. в 2 часа дня наш отряд получил приказ за подписью т. Во-

рошилова и Буденного ликвидировать белобандитскую группу, орудовавшую в районе Новомосковска. Эта группа насчитывала 800 штыков и 250 сабель.

Собрали отряд, чтобы ознакомить бойцов с задачей. Вдруг на окраине села послышалась пулеметная стрельба. Выскочив в степь, мы увидели вражескую конницу на рысях, скачущую на село.

Чтобы завлечь противника в сторону от села, наш отряд спустился в балку и спешился.

Бандиты заметили нас и стали окружать. Положение было безвыходное, так как у нас было только около сотни сабель и два ручных пулемета с 5 дисками патренов.

Много не настреляешь. Противник же кроме сабель имел 20 пулеметных тачанок.

Оценив и разобравшись

в обстановке, командир отряда быстро ознакомил бойцов с приказом и сказал, что обстановка трудная, но что отряд должен выполнить боевой приказ. Бандиты должны быть уничтожены.

„Нехватку в пулеметах, людях и патронах,—сказал т. Шляхов,—мы возместим нашим конноармейским мужеством и отвагой, и враг будет уничтожен“. Отряд залег по обрыву баяки, приготовив винтовки и ручные гранаты.

„Без моего приказа—не стрелять“ — последовало приказание командира.

В это время справа от нас в двух-трех километрах показалась и вражеская пехота.

Подпустив шагов на 400 конницу неприятеля, наступавшую на нас слева, мы открыли огонь и бросали гранатами.

Враг не выдержал, лошади его стали поворачивать назад. Мы вскочили на лошадей и с криком „ура“ бросились на замешавшегося врага и погна-

Мы зарубили не менее 50 чел. белобандитов и захватили 6 пулеметов. Рассеяв вражескую конницу, мы вернулись назад. Стало смеркаться.

Пехота врага видит, что мы идем без дозоров и посчитала повидимому за своих, так как продолжала идти колонной.

Не доезжая 600-700 шагов, командир нашего отряда тов. Шляхов скомандовал: „По одному за мной!“ и повел отряд в сторону от пехоты. Когда отряд вытянулся в цепочку и поравнялся с противником, Шляхов громовым голосом скомандовал: „Клинки — воньки — к бою“ и повел отряд в атаку.

Не прошло и десяти минут, как от пехоты осталось 23 чел. Остальных зарубили бойцы отряда. В числе зарубленных оказался и вождь банды — „батько“ — есаул Брова, зверства которого памяты многим.

Так наш отряд выполнил боевой приказ Клина Ворошилова и Буденного.

В. Камышенков.

Е. ПОЛОНСКАЯ.

## Родина

Родина моя—  
Мирная страна,  
А кругом враги,  
А кругом война.  
У меня растет  
Черноглазый сын  
С родиной вдвоем  
Мы его растим,  
Чтоб широк в плечах,  
Чтобы сердцем смел,  
Чтоб всегда в глаза  
Отвечать умел.  
Помню черный год...  
Скудный наш паек...  
Мы для сыновей  
Берегли кусок.  
А теперь цветет,  
Словно маков цвет,  
Родина моя—  
Краше в мире нет!  
Если враг пойдет  
На страну мою,  
Сын обеих нас  
Охранит в бою.  
Он ведь не один  
У страны моей,  
Много у нее  
Смелых сыновей.

## Бесстрашный большевистский полководец

А. Любин

Имя „украинского Чапаева“—Н. А. Щорса — пользуется величайшей любовью трудящихся всего Советского Союза.

Николай Александрович Щорс своей блестящей партийной, боевой деятельностью внёс немало славных страниц в историю гражданской войны в СССР. С его именем связана величественная эпоха первых лет существования советской власти, когда молодой социалистической республике приходилось с оружием в руках в неслыханно тяжелых условиях отражать бешеный натиск внутренней контрреволюции и иностранных интервентов.

Выходец из рабочей семьи, испытавший ужасы империалистической бойни и тяготы капиталистического гнета, 22-летний Щорс горячо и радостно воспринял Великую пролетарскую революцию 1917 года. Вернувшись с фронта, и несмотря на серьезную болезнь (туберкулез), явившуюся результатом полученного ранения и истощения, Щорс весь до конца отдался делу защиты и упрочения завоеваний Октября.

В середине марта 1918 года организованная Щорсом небольшая группа вооруженных рабочих-железнодорожников станций Сновск, ныне Щорс, Черниговской губернии, получила первое боевое крещение в бою с немецкими оккупантами. Вскоре Щорс становится командиром объединенного большого красногвардейского отряда сновских и семеновских красных партизан.

Молодой командир-большевик очень быстро завоевал громадный авторитет всего трудящегося населения крупного промышленного села Семеновки и всех окружающих деревень. Он развернул кипучую работу по формированию своего партизанского отряда: „Сейчас же весь этот партийной организации получим персональные задания. Вся Семеновка была поднята на ноги“ (стр. 24).

Весь в боевом командире разнеслась по всей Украине. Поднимавшийся на борьбу

с немецкими оккупантами рабоче и трудящиеся крестьяне Украины потянулись в Семеновку. Укомплектовывая, переформировывая отряд, Щорс не знал отдыха. Несмотря на болезнь и рану, дававшую еще себя чувствовать, он выглядел бодро. Слегка прихрамывая, он появлялся то тут, то там. Люди подчинялись ему незаметно для себя“ (стр. 24).

Как подлинный мудрый полководец, Щорс тщательно отбирал добровольцев. До последнего дня своей жизни он боролся за строжайшую революционную дисциплину. Первым требованием Щорса при формировании отряда было:

„Боец, вышедший из боя без приказа своего командира, расстреливается как изменник“.

Когда ему возразили: „Круто берешь, товарищ“,—Щорс ответил: „Этого требует революция“.

В течение короткого срока Щорсу удалось сформировать крепкий красногвардейский отряд из 300 проверенных в боевом и политическом отношении рабочих и крестьян. С этим отрядом Щорс двинулся навстречу наступающим частям германской оккупационной армии.

Когда, теснимые во много раз превосходящими силами противника, красногвардейские и партизанские отряды вынуждены были оставить родную Украину, отходя на территорию Советской России, Щорс организованно распустил свой отряд. Прощаясь с боевыми товарищами, Щорс заявил:

„—Сейчас мы разойдемся, одиночками возвращайтесь на Украину, на заводы, в села, раскачивайте народ, готовьте его к восстанию. Отряд распускается, но каждый из вас получает боевое задание: сформировать у себя на родине повстанческую роту. В лесах, в глухих оврагах обучайте людей владеть оружием, приучайте их к революционной дисциплине. Потом пусть они расходятся по домам, зная, кто в каком заводе, отделении числится, кто его командир.

Придет время— и ваши роты будут сведены в батальоны, полки, дивизии. Они сметут врага с лица своей земли“ (стр. 33).

Эти слова Щорса полностью сбылись. Не прошло и двух—трех месяцев, как на Украине поднялась волна всеобщего народного восстания против немецких оккупантов и их ставленников.

Распустив свой отряд, Щорс вместе с группой коммунистов направился в Москву, где он и его товарищи были приняты Лениным. Беседа с Ильичем дала Щорсу четкую перспективу дальнейшей борьбы за освобождение Украины от гетманско-немецкого ига.

Щорс был одним из самых верных и последовательных ленинско-сталинских борцов за создание регулярной Красной Армии. Вся свою большевистскую страсть он вложил в формирование, на территории нейтральной зоны между гетманской Украиной и Советской Россией, первого украинского советского повстанческого полка имени Богуня.

Формируя Богунский полк, Щорсу пришлось преодолеть немало трудностей. Но обладая великодушным большевистским чутьем, он умел улавливать настроение масс. Инстинкт коммуниста своевременно подсказывал ему, откуда и где грозит опасность. Беспредельная преданность революции, делу партии Ленина—Сталина делала из него бесстрашного бойца-командира.

Вот один из эпизодов, который служит блестящей иллюстрацией всех этих неопценных качеств Щорса. Во время формирования Богунского полка, незадолго перед началом боевых действий, сестра из полка его околдовала обратилась к Щорсу:

—Что делать, Николай Александрович? Каждое утро окопдов переносишь, и большинство приходящих совершенно здоровы.

Этот факт подтвердил подозрения Щорса о том, что в полку кто-то сознательно раз-

# Бесстрашный большевистский полководец

(О Н О Ч А Н И Е)

жигает недовольство введением им строгими занятиями. Принятие Щорсом мер прекратило симуляцию, и из занятии начали выходить все.

Однако близость от места расположения Богунского полка немецких патрулей заставляла Щорса быть всегда начеку. Он ни на минуту не забывал о подлой работе, которую старались проводить германские шпионы и разведчики для достижения своих целей. Германская разведка усиленно вербовала проникших в ряды красных бойцов отдельных кулаков и бандитов. При их помощи оккупантам удалось однажды организовать провокацию. Только большевистская стойкость и мужественная храбрость Щорса пересекли поднятый этими негодяями бунт.

Щорс был грозой для всех петлюровских генералов. Появление богунцев и тарашенцев приводило в бегство солдат противника. Это вынужден был признать один из петлюровских генералов, Оскилко, заявляя: „При виде нескольких богунских казаков моя войска сотнями снимаются и разбегаются“ (стр. 112).

Украинский народ с великой любовью и безграничной радостью встречал Красную Армию. Когда богунцы заняли местечко Ходорково, для них был приготовлен праздничный обед.

Красная Армия, освобождая города и села Украины от петлюровских банд, помогала трудящимся организовывать советскую власть. Щорс особенно горячо отнесся к этому делу. Как подлинный ленинец-сталинец, он всегда был тесно связан с массами.

Рабочие и крестьяне, где только появлялся этот скромный большевистский руководитель, валили к нему толпами за советом, помощью и т. д. Крестьяне, побывав у Щорса, с уважением рассказывали о „молодом командире красных, который сильно суровый с виду, но справедливый, правильный человек“ (стр. 89).

Щорс являл собой образец кристально чистого большевика. Он ненавидел предателя Троцкого. Он был беспощаден и непримирим к врагам партии и народа. За это они ему мстили.

Фашистский палач Троцкий и его сподручные пытались неоднократно дискредитировать Щорса, они клеветали на него, обвиняя в спекуляции, в партизанщине и распространяя о нем другие ложные поро-

чужие слухи. Но все вражеские махинации не могли поколебать такого прекрасного коммуниста, как Щорс. Он был до конца верен великим вождям коммунизма Ленину и Сталину. В их поддержку он черпал богатейшие силы, которые отдавал целиком и полностью революции.

Щорс умело соединял в себе высокие качества боевого командира и крупнейшего партийного организатора. Вот один из таких эпизодов периода, когда Щорс командовал дивизией:

„Щорс приехал в 3-й Богунский полк, расположившийся на позициях около железнодорожного полустанка. Настроение у бойцов было подавленное. Кто-то распространил слух, что чуть ли не два корпуса отборных войск врага уже окружили поли, и этой ночью все бойцы будут перебиты. Люди готовились к бою, как к смерти, не надеясь на победу.

Ознакомившись с обстановкой, Щорс приказал секретарю полкового партийного коллектива сейчас же собрать всех коммунистов.

В помещении станционного буфета, тускло освещенном керосиновой лампой, собралось девять человек. Молча и хмуро они ожидали Щорса.

Стекла дрожали от артиллерийской канонады и взрывов снарядов. Красный бронепоезд перестреливался с петлюровским. Снаряды рвались у семафора.

Вошел Щорс.

—Ну что, сдрейфили?—спросил он сухо.

Кто-то глухо отозвался:

—Мы не трусы.

—Я знаю,—сказал Щорс,—вы богунцы, а богунцы всегда спрашивают—не сколько врагов, а где враги.

Щорс сел к столу, сняв фуражку.

—Ну, подвигайтесь ко мне. Кто в школе за партией не сидел, учись сейчас. Карандаши и бумагу на стол.

Все уселись за стол, и все как-то сразу повеселели, почувствовали себя увереннее, сильнее.

—Сегодня я хочу провести с вами маленькое занятие на тему: грош цена тому коммунисту, который не умеет воспитывать людей в коммунистическом духе. Тема понятна? Запишите на память. Пригодится.

И не торопясь, спокойно, как будто он сидел далеко от фронта, в школе, за учительским столом, Щорс начал читать лекцию о методах политического воспитания бойцов.

Канонада усиливалась, снаряды рвались уже около самой станции.

Какой-то командир вбежал в вокзальное помещение с испуганным лицом.

—Разрешите доложить, товарищ начальник.

—Я сейчас занял. Докладите после.

Окончив лекцию, Щорс сказал:

—А теперь вот что: спать вам эту ночь конечно, не придется. Надо сейчас же разъяснить бойцам обстановку и политический момент. Силы противника преувеличены, но бой будет суровый. Предупредите всех, что отступать нам некуда“.

Этот большевистский подход Щорса создал резкий перелом. Третий полк выполнил боевое задание.

Подобными фактами и примерами заполнена вся революционная деятельность Щорса.

\* \* \*

6 марта 1919 года Щорс вступил в командование 1-й украинской дивизией, овладевшей под его руководством, неуязвимой славы в боях с петлюровскими бандами.

25 августа Щорс был назначен командиром 44-й дивизии, сформированной из всех частей украинских советских войск, отходивших к Коростеню. На этом посту Щорс через несколько дней погиб смертью храбрых, выполняя боевое задание партии и правительства, уничтожив противника, который всеми силами пытался овладеть решающим коростеньским плацдармом.

Почти одновременно с Щорсом 5 сентября под Лбищенском, на Урале, был убит другой несравнимый герой гражданской войны—Василий Иванович Чапаев.

Память о Щорсе, как и о Чапаеве, свято чтит весь советский народ. Их имена живут в сердцах всех трудящихся нашей могучей социалистической родины.

Светлый образ Щорса — бесстрашного большевистского полководца, великого сына украинского народа, безгранично преданного партии Ленина—Сталина—всегда призывает к повышению революционной бдительности, к беспощадной борьбе против троцкистско-бухаринских и иных фашистских шпионов, диверсантов и вредителей, к дальнейшему укреплению оборонеспособности первого в истории человечества социалистического государства рабочих и крестьян.

ОТ РЕДАКЦИИ: Приведенные в настоящей статье выдержки, где указаны номера страниц, взяты автором из книги Герасимова Е. и Эрлиха М. „Николай Александрович Щорс“.

## ПРИВЕТ ГЕРОЯМ СЕВЕРА!

### Мимо берегов Исландии

Борт „Ермака“, 23 февраля, 2 часа 30 минут (Радио спецкорр. ТАСС). Идем на расстоянии 12 миль от берегов Исландии. В темноте безлунной ночи вырисовываются силуэты высоких

гор. Поблескивают маяки. У одного из многочисленных фьордов извилистого восточного берега Исландии станем в ожидании подхода „Мурманца“, которому надо оказать помощь.

### ПОЗДРАВЛЕНИЯ ДИПЛОМАТИЧЕСКОГО КОРПУСА

Заместителя наркома иностранных дел тов. В. П. Петемкина посетили чехословацкий посланник г. Фирлингер, датский посланник г. Бельт-Нордхофф и гротеский полпредства в Москве г. Нималопулае, которые принесли поздравления и теплые пожелания за

вероятном снятии папанинцев с дрейфующей льдины. Поздравления народному эмиссару иностранных дел Норданин также от имени афганского посла г. Абдул Гуссейн хан Давла и иранского посла г. Сигаману. (ТАСС).

### СЛАВА ГЕРОЯМ

Два слова, как вечные звезды Кремля

Взлетели великой порою.

Два слова сейчас повторяет земля:

— Слава героям!

Она никогда не померкнет во век,

И там, где моря прерывают свой бег,

Доколь на земле будет жить человек,

И тыня никакая не скрест,

И там, где горю становится лед,

Где стаян орлов невозможен полет.

— Слава героям!

Александр Прокофьев.

„ТАЙМЕР“, 20. II. 38 г.

Тт. Сталину, Молотову, Ворошилову, Кагановичу, Калинин, Микояну, Чубарю, Андрееву, Косиору, Жданову, Эйхе, Ежову, Петровскому, Хрущеву.

Дорогие, родные товарищи!

Трудно в простых человеческих словах описать наше волнение, радость, когда получили и читали ваше приветствие среди вековых льдов, у берегов Гренландии. Мы сделали только то, что сделал бы каждый советский гражданин, выполняя ваши приказания. Жизни и дела наши—экипажей обоих кораблей, принадлежат родине. Нет большего счастья, как выполнить задание нашей большевистской партии, советского правительства.

По поручению экипажей наших кораблей докладываем о полной готовности выполнить любое ваше задание. Наши почетные пассажиры—Папанин, Кренкель, Ширшев, Федоров—чувствуют себя замечательно. Полярная станция „Северный полюс“ до последнего момента погружена на борт корабля.

Фетальцев, Котцов, Барсуков.

Врид. ответ. редактора С. П. ТИТОВ.